



ПОМЯНИК

СЕЙ

ПРИНАДЛЕЖИТ



О усопших

Молитва

Помяни́, Го́споди Бо́же наш, в ве́ре и наде́жди живото́ вѣчнаго преста́вльшагося раба́ Твоего́, бра́та нашего́ (*или*: преста́вльшуюся рабу́ Твою́, сестру́ нашу́) (*имя рек*), и яко́ Благ и Человеколюбец, отпу́щаяй грехи́ и потребля́яй неправды́, осла́би, оста́ви и прости́ вся во́льная егó (*или*: ея́) согреше́ния и нево́льная, изба́ви егó (*или*: ю) вѣчныя му́ки и огня́ ге́енскаго, и да́руй ему́ (*или*: ей) прича́стие и наслажде́ние вѣчных Твои́х благих, угото́ванных лю́бящим Тя: а́ще бо и согреши́, но не отступи́ от Тебе́, и несумне́нно во Отца́ и Сы́на и Свята́го Ду́ха, Бо́га Тя в Тро́ице сла́вимаго, ве́рова, и Еди́ницу в Тро́ице и Тро́ицу во Еди́нстве правосла́вно да́же до послѣдняго своегó издыха́ния испове́да. Те́мже ми́лостив тому́ (*или*: той) бу́ди, и ве́ру, я́же в Тя, вме́сто дел вмени́, и со святы́ми Твои́ми, яко́ Щедр, упокой: несть бо чело́века, и́же поживе́т и не согрешит. Но Ты Еди́н еси́ кромѣ вся́каго греха́, и правда́ Твоя́, правда́ во ве́ки, и Ты еси́ Еди́н Бог ми́лостей и щедро́т, и человеколю́бия, и Тебе́ сла́ву возсыла́ем, Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Тропарь, глас 8:

Глубино́ю му́дрости человеколю́бно вся строя́й и полѣзная́ всем подава́яй, Еди́не Содѣтелю, упокой, Го́споди, ду́ши раб Твои́х (*или*: ду́шу раба́ Твоего́, *или*: рабы́ Твоея́), на Тя бо упова́ние возложи́ша (*или*: возложи́), Творца́ и Зижди́теля и Бо́га нашего́.

Седален, глас 5:

Покóй, Спа́се наш, с пра́ведными рабы́ Твоя́ (*или*: раба́ Твоего́, *или*: рабу́ Твою́) и сия́ (*или*: сего́, *или*: сию́) всели́ во двори́ Твоя́, яко́же е́сть пи́сано, презира́я, яко́ Благ, прегреше́ния их (*или*: егó, *или*: ея́) во́льная и нево́льная, и вся́ я́же в ве́дении и не в ве́дении, Человеколю́бче.

Кондак, глас 8:

Со святы́ми упокой, Христе́, ду́ши раб Твои́х (*или*: ду́шу раба́ Твоего́, *или*: рабы́ Твоея́), иде́же несть болѣзнь, ни печа́ль, ни воздыха́ние, но жизнь безконѣчная.

Икос:

Сам Еди́н еси́ Безсме́ртный, сотвори́вый и созда́вый чело́века, земнии́ у́бо от земли́ созда́хомся, и в зе́млю ту́южде по́йдем, яко́же повеле́л еси́ Созда́вый мя и рекый ми: яко́ земля́ еси́ и в зе́млю оты́деша,

а́може вси челове́цы по́йдем, надгробное ры-
да́ние творя́ще песнь: аллилу́ия, аллилу́ия,
аллилу́ия.

Тропари, глас 4:

Со ду́хи пра́ведных сконча́вшихся ду́ши
раб Твои́х (*или:* ду́шу раба́ Твоего́, *или:*
рабы́ Твоея́), Спа́се, упоко́й, сохра́няя их
(*или:* ю) во блаже́нней жи́зни, я́же у Тебе́,
Человеколю́бче.

В поко́иши Твое́м, Го́споди, иде́же вси
святѣи Твоѣ упокоева́ются, упоко́й и ду́ши
раб Твои́х (*или:* ду́шу раба́ Твоего́, *или:* рабы́
Твоея́), я́ко еди́н еси́ Человеколю́бец.

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.

Ты еси́ Бог, соше́дый во ад и ўзы окова́н-
ных разреши́вый, Сам и ду́ши раб Твои́х
(*или:* ду́шу раба́ Твоего́, *или:* рабы́ Твоея́)
упоко́й.

И ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в.
Ами́нь.

Еди́на Чи́стая и непоро́чная Де́во, Бо́га
без се́мене ро́ждшая, моли́ спастѣ́ся душамъ
их (*или:* душѣ́ егѡ́, *или:* ея́).



О 3-м, 9-м и 40-м днях по смерти

О поминовении усопших в 3-й, 9-й и 40-й день говорится в Апостольских постановлениях. Этот древний обычай соблюдается из рода в род. Значение его объясняется в житии святого Макария Александрийского (память 19 января/2 февраля), получившего ответ от Ангела. Каждый из этих дней знаменует некое новое состояние души усопшего, и в каждый из них душа является на поклонение Богу.

Первые два дня после кончины душа, в сопровождении Ангелов, может ходить по земле везде, где хочет. Добродетельная душа обычно ходит по тем местам, где творила добро. На **3-й день** Господь Иисус Христос, тридневно воскресший из мертвых, повелевает и христианской душе вознестись на Небеса для поклонения Ему.

Далее, по откровению Ангельскому, святой Макарий говорит, что после поклонения Богу душе бывают показаны обители святых и красоты рая. Душа рассматривает их шесть дней, прославляя Творца и забывая скорбь, которую чувствовала, находясь в теле. Если душа виновата в грехах, то при виде блаженства святых она начинает укорять себя и скорбеть

о своих грехах. По рассмотрении обителей райских, на **9-й день** по кончине человека, душа его опять возносится Ангелами на поклонение Богу.

После вторичного поклонения Ему Бог повелевает отвести душу во ад и показать ей места мучения грешников; там душа странствует тридцать дней, трепеща, чтобы и самой не быть заключенной во аде. В **40-й день** она опять возносится на поклонение Господу Богу, и теперь уже Судия определяет подобающее ей место. Тогда решается участь души до Страшного Суда. В этот день уместна особенно горячая молитва об усопшем.

До 40-го дня усопший именуется новопреставленным. Поминовение новопреставленных в первое время по кончине особенно важно и необходимо потому, что оно облегчает душе усопшего нелегкий переход из временной жизни в вечную и помогает проходить так называемые мытарства.

Принято также ежегодно отмечать память усопшего в день его кончины — день рождения в жизнь вечную.

